

人生如海，好书是帆。各位好，今天我们要讲的这本书，是我在直播的时候提到过很多次的《翦商》。这本书的作者李硕是一个非常有才华的青年学者，他曾经写过《孔子大历史》，还写过一本书叫作《楼船铁马刘寄奴》，我也讲过。

这本书再一次让人们感受到李硕惊人的才华。他能够通过大量的考古证据，有一分证据说一分话地来给我们清楚地展示从商到周的整个变革过程，让我们对这一段过去几乎不太熟悉的历史有了较为清晰的认知。

这本书从新石器时代末期（也就是距今 4000 多年）讲起，一直讲到商周易代时期，时间跨度一千年，焦点就是人祭这件事。如果大家去过安阳，会知道安阳有殷墟，殷墟遗址到处都是人殉的遗迹。人殉其实代表着当年的宗教倾向，而这种宗教的选择引发了两种文明之间的搏斗。

首先，第一个阶段叫作社会升级的阶段。什么叫社会升级？从族群到一个国家，中间经历从村落到部落，然后到早期国家的这个过程，叫作社会升级。

首先从新石器时代说起。新石器时代，人们开始更加擅长使用工具，能够制造出大量的工具，出现农业和定居生活。新石器时代的发端大概是在 1 万年前。大概在距今 6000 年到 5000 年时，（今）湖南澧县的城头山就出现了一个“古城”，这个古城打着引号，没有咱们想象的那么大规模。然后在距今 5000 年到 4900 年间（目前学界一般认为距今 4600 年到 4300 年），（今）杭州余杭区的郊外出现了良渚古

城。然后在距今 4500 年到 4000 年的时候，黄河流域开始出现我们今天所讲的龙山文化。这时候你会发现，战争的痕迹、人祭的痕迹变得越来越多。

这里边有两种非常重要的技术。一个是从西北方向来的冶铜的技术，就是我们可以用铜，甚至合金铜（也就是我们所说的青铜）。青铜的熔点变得更低，所以青铜的使用范围就变得更广，使用的方式更加灵活，人们能够用青铜铸造出各种各样的器皿。还有一个是从长江流域流传过来的水稻种植的技术。因为有这两个技术，所以才会有早期的国家，否则过去的这些小国（就是我们讲的村落式的这种小国）繁荣都不会超过 200 年，到 200 年左右的时候就消失了，大家也不明白为什么。

但是到了夏都二里头遗址被发现的时候，人们发现，夏朝的朝代时间非常长，打破了过去的“200 年魔咒”。二里头遗址的开发，可能是中国近几十年考古史上最重要的一件事。二里头在哪儿呢？在（今）洛阳以东 20 公里处，伊河和洛河冲积平原的那个地方。二里头遗址距今 3900 年到 3500 年。

人们在发掘这个地方的粮食的时候，一般会用浮选法。就是把从遗址里发掘出来的颗粒放在水里，让它漂起来。漂起来以后数颗粒数，统计这里边粟（就是小米）有多少、稻有多少、麦有多少。原来我们的统计方法认为，这个北方的文明以粟为主，因为粟的种子数量是稻的 2 倍。但是这个作者说，这个统计方法用的是数量，但是人吃粮食吃的是重量，而稻子单颗的颗粒大小要比粟大，粟要小得多。如果用重

量法（这里是通过颗粒数“构拟”出重量）来计算的话，你会发现，那时候在（今）河南，就是北方的夏朝，我们的先民们最主要的粮食是水稻，二里头出土的水稻的重量差不多是粟的 4 倍。

在二里头这个地方我们还要考证什么是“大禹治水”。我们常说尧、舜、禹三代，禹是夏朝的启的爸爸。根据史书上写，大禹治水的功劳很吓人，他疏导了黄河，疏导了淮河，挖通了长江。实际上这根本不可能，按照那时候的人的劳动力水平是不可能挖通这么深的河道的。而事实上，大禹治水的核心工作是什么呢？就是人类开发平原的活动，把这些沼泽地的水排干，让大家能够在沼泽地里边种粮食。这个不是中国特有的现象，那个时期世界上也有其他国家在干这件事。罗慕路斯兄弟建造罗马城之前所干的事也是排干沼泽，然后让大家可以在沼泽地上改造土地、种粮食。

这个时候，龙成为华夏民族的图腾。从这些遗址发掘出来的文物当中，大家能够看到很多带龙纹的器具。这是距今 3900 年到 3500 年左右的时期。所以我们读完这本书之后，一方面我们很佩服现代的考古学，能够把那么多过去的证据找出来，另一方面我们同样也非常佩服司马迁，在当年没有任何（高科技）技术的情况下，司马迁全靠自己不断走访，他所记录下来的夏朝的历史、商朝的历史竟然高度准确。在新砦和二里头这两个地方，发现了古人们的高等级建筑。所谓高等级的建筑，就是有点类似于我们今天所看到的宫殿那样的建筑，但是没有那么宏伟，面积也没那么大。具体的数字书里边都有，就是一些很明显不是给普通人居住的建筑。这就意味着初代的国家开始形成，

这个国家形成最重要的要素就是青铜所催生的文明，所以我们可以把这个时期的王朝叫作青铜王朝。

青铜器主要都是仿制陶器的样子。如果大家去过半坡遗址，就会看到很多原始人做的陶器，早年间的青铜器都是按照那个陶器的样子做的。因为新的技术来了，产生了严重的贫富分化，就是有钱的人会非常有钱、有权力，拥有武器，可以歌舞，但是没有钱的人经常会饿死街头，这种情况都是有的。

掌握青铜冶炼技术对于夏朝而言非常重要，但是这个掌握青铜冶炼技术的族群并没有完全和王室融为一体。从证据上看，你会发现冶铜的这群人永远住在宫室之外，他们在宫室之外有一个小寨子，那个小寨子里就是冶铜的作坊，他们不到王室里边来。青铜器的大量使用打破了我们过去所说的“部分古代的古国难超 200 年”的魔咒（注：陶寺、石峁、清凉寺和王城岗都曾出现古国气象，但在繁盛两三百年后，都发生了解体）。而且夏朝有一个特点，叫作长期稳定不扩张，你发现他们就在这个地方待着。夏朝人不愿意到外边打仗，这可能跟他们喜欢种稻子的生活习惯有关系，所以他们就一直在小小的这么一个地儿住着。

但是，平静的生活被打破了。在距今 3600 年到 3500 年之间（你看这个考古估测的范围只有 100 年，这是相当准了），二里头遭受了外来者的入侵，我们从遗迹的考古发现上能够看出，最明显的就是那些宫殿变成了大杂院，很多人在里面吃喝拉撒，当成垃圾场乱扔垃圾，扔人骨头，扔动物的骨头，到处乱七八糟。这很明显是一个外来的文

化，这个很有可能就是史书上所记载的“商汤灭夏”。商汤灭夏之后，大家发现那个冶铜的小部落并没有遭到太大的破坏，所以有一种猜测是认为，这个冶铜的部落和商人联合攻破了二里头的大门，然后灭掉了夏朝。

那接下来我们就说商这个民族的来历。从上古的传说讲起，商的始祖叫简狄，是一个女性。有一天简狄走在野外，天上掉下来一个玄鸟蛋（玄鸟生了一个蛋），她就把这个蛋吞到嘴里边给吃了，吃完怀孕了，生下一个儿子。这个传说受古代母系氏族社会的影响，（母系时代）往往不知道谁是父亲，你问这人的爸爸是谁，一般都不知道，所以各个民族的发端的传说基本上都是有母无父的。

同样，你看周朝起源的传说，是姜嫄有一天走在野外，看到地上有一个巨人的大脚印，她觉得这很有意思，自己踩了一下那个巨人的大脚印，然后就怀孕了，生下了一个孩子叫弃，这个“弃”是抛弃的“弃”。因为这个孩子不吉利，不知道哪儿生的，所以大家就把他扔了，结果这孩子扔到哪儿都扔不掉（这个情节又跟各种传说是一样的），最后这个小孩长大了，就是后稷。后稷是尧手下最重要的大臣，喜欢种地，喜欢进行农业的探索和改革，这是周朝的始祖。这两个传说很相似。 [更多分享微foufoushu 谨防2手](#)

古人讲“天命玄鸟，降而生商”。他们为什么叫商？这名字取自他们居住的地方的地名，这个太有意思了，他们居住的那个地儿叫商，所以他们就把这个族群叫作商族。这里可以看出商（也就是今天的商

丘) 这个地方的特别之处——中国历史上唯一——一个从神话时期一直到今天都没有改过名的地方。所以大家有机会应该去商丘看看。

商民族不像夏那样是一个本分的农耕民族，商民族实际上是个游牧民族，他们主要放的是水牛。这一群人很有可能发明了文字，为什么？因为贸易才会需要文字，所以他们会在甲骨上刻大量的文字，我们今天的文字就是拜商人所赐。商民族喜欢迁都，在可考的商的历史记载当中就有“八迁”，迁了八次。

这个部族是喜欢争斗的。大家在《山海经》里边会看到一个讲王亥的故事。王亥是商的高祖，也叫高祖王亥。有一次王亥牧着牛走到了有易族的地方，据作者说，可能是在那儿发生了一些淫乱的事情，然后王亥就被有易族的人杀了，这件事情在商的历史上是一个伤疤，后来王亥的儿子又去复仇。这是最早关于他们高祖的记载。商朝人有鸟的崇拜，所以大家去殷墟看那个妇好墓时，会发现从妇好墓里边所发掘出来的那些大鼎、器具上有鸟造型的纹饰，因为鸟是商朝人所崇拜的神的象征。

商分为三段，叫作早商、中商和晚商。早商就是二里头消亡以后大概两百年的时间。那时候二里头还有人居住，就是我们说大杂院的那个时期，很多商人在二里头继续居住。但是同时他们分别建了两座大城市，一个是郑州商城，一个是偃师商城。我们这里提一下郑州这个城市的神奇之处，郑州可能是中国历史上唯一的一个先秦遗址和现代新城完全覆盖在一起的城市。郑州关于中商时期的发掘没有安阳做得好，原因就是等人们意识到这个地方是文物遗址的时候，上面的城市

已经建起来了，城市全部建好了，你不能把郑州推了使劲挖。但是安阳遗址是在荒野之上被发掘的，因此人们能够在安阳遗址发掘出特别多晚商时期的文物和遗迹。

在郑州和偃师，商人分别建了两座大城。并且商人不断地扩张，扩张到哪儿去呢？甚至在湖北黄陂这个地方也发现了商人的踪迹。有一个叫盘龙城的遗址，因为从那里发掘的青铜器的器型和铸造手法都有商的特点，我们能看出来这是从中原地带迁徙到那个地方的人带来的。

而且他们还接着往山西扩张。在山西的晋南运城这个地方，人们发现了商朝时候大量的大型仓库，那个大型仓库里边（很可能）储存着足够多的粮食和盐。大家知道运城最重要的一个东西是什么吗？对于整个古代中国最重要的东西，就是运城有个盐湖，那个盐湖就决定着一个王朝经济的命脉。所以秦始皇能够统一六国的首要条件，也是他第一步先打下运城，占据了那个盐湖。

这个文化中最要命的一件事就是人祭繁荣。人祭繁荣是什么意思呢？一开始是王族才有权力祭祀，后来慢慢变成贵族也要祭祀，贵族说我们家盖房子要杀几个人祭祀一下，后来变成百姓也要祭祀。所以这时候人祭变得繁荣，人祭变成了一种国家宗教。

你说有没有人反对这个呢？商朝当中难道就没有人有恻隐之心吗？有。大概在开国两百年以后，商朝出现了一次非常明显的宗教改革，这个改革者是谁现在很难确定，但是根据《史记》记载，商朝中间有一段叫“九世之乱”的历史，这个九世之乱的引发者（可能是）是仲丁。

那为什么会有“九世之乱”？非常重要的一个原因是祭祀的改革。在

“九世之乱”开始之前，人们发现商朝突然不祭人了，而是埋大鼎。为了祭祀上帝，咱不杀人，咱们铸一个非常漂亮的青铜器，铸一个青铜的大鼎，咱就不要再杀人了。当时有这么一段改革。很明显这是很好的，但是遭到了很多商人的反对。当然，很有可能也是政治斗争的需要，因为政治斗争不需要分辨什么是进步，什么是落后，政治斗争就是找一个理由就要推翻你。这叫“九世之乱”，我们权且认为是仲丁引发的，仲丁变成了一个失败的改革者。

因为经过了失败的宗教改革，所以中商时期的商人变得更加残忍。在小双桥遗址（距离郑州商城西北大概 14 公里处有一个村叫小双桥）里边发现大量人祭，被随意抛掷。就是不但杀的人变多了，还不尊重，把人骨头扔得到处都是，变本加厉。

商经过了两个半世纪的经营后，到了盘庚时期，盘庚决定继续往北走。盘庚有讲过三次讲话，在历史上都有记载。盘庚关于迁都有三次讲话，这个讲话的核心主旨其实很简单，就是威胁加鼓动。那时候的人讲话很直白，他说：“你看，咱们这次遭了这么大的难，上帝也没有帮助咱们，说明上帝对咱们不满意。这个地儿咱们不能够待了，这不吉利，所以咱们要往那边迁。你们要是不迁，我就把你们都杀了，你们如果迁了的话，我就让你们过好日子。”基本上就是这么一个逻辑。更多分享微foufoushu 谨防二手

然后盘庚迁都。盘庚迁都是商朝历史上非常重要的一个节点，他们迁到哪儿去了呢？迁到洹河边上，洹河就是我们说安阳的安阳河那个河



边上。但是在洹河边上建的那个都城用了没有超过五十年，时间很短，就又搬了。可能又发生了一些他们认为不吉利或者什么其他的事情。我们不能够只用功利主义的色彩来看待当时的人。有一种说法认为，从历史上讲，商人迁都是为了马，因为我们发现盘庚迁都的时候已经有马车了，有马车以后就需要更多的马，所以他们往北边迁。但实际上商人的行为绝大多数是问卜来的，他一定要求神问卜，一定要烧那个龟壳，让上天告诉你一个答案，说该往哪儿去，然后就去了。他们在洹河边的那个都城只用了五十年，大概就是经历了盘庚、小辛、小乙几代商王后就不用了。你注意，商朝的这些贵族们起名字都是用天干起的，纣王叫辛，都是用庚、辛、乙这些天干来起名字。盘庚以后是弟弟小辛、小乙担任君主，然后到小乙的儿子。这时候出现了一个厉害的人，这个人叫武丁。武丁是商朝中兴的一个非常重要的王，妇好是武丁的王后。妇好的墓能够留下来是一个奇迹。这本书里边也写到，因为在周朝灭了商以后，几乎毁掉了商地面上所有的文明，并且频繁地挖开他们的墓，把墓里边的一些器具拿出来全部熔化掉、毁灭掉。这是一个政府行为，是当时的周公所制定的政府行为。为什么呢？因为周公一定要让商朝这个血腥的文明消失，不能够让它再出现在历史上，整个不提了，就当没有发生过。但是妇好墓竟然意外地被保留了下来。我们今天去安阳殷墟，还能看到大量从妇好墓里边完整出土的文物。武丁是一个很能干的人，他把都城迁到了今天的安阳，就是殷墟（注：商人在洹河南岸营建了新的王宫区，这便是后世著名的“殷墟”。从出土文物看，商人是在武丁时代搬迁至南

岸)。这个地方我去过两三次，密如繁星的人祭坑，遍地都是人祭坑。

这里边我们要介绍一下商人的世界观。商朝的世界观简单地讲叫冷酷而暴力。为什么这样评价呢？我举一个例子，有一次妇好生病了，妇好跟武丁的关系很好，因为妇好能打仗。商朝的女人是非常能打的，而且商朝的女人也要参与祭祀，她们要亲自把人头砍下来，是非常勇武的。妇好生病了以后，武丁就上帝问卜，问卜的卜辞你听一下：

“惟帝取妇好？

惟祖乙取妇？惟父乙？

惟唐取妇好？惟大甲取妇？惟祖乙取妇？妇好有取上。王占曰：上惟甲。”

这话什么意思呢？就是妇好生病死了，对于武丁来讲只有一个解释，就是我们的祖先和众神当中有一个人爱上妇好了，非得把妇好弄过去。所以他就问卜：是这个上帝要娶妇好吗？还是商汤要娶？还是太甲？还是祖乙？还是父乙？到底是哪个祖先要娶妇好？最后这个占卜的结果是我们前面说替王亥复仇的那个人，是商朝的第八代始祖。武丁信这个问卜，这是一个非常简单的原始的宗教想法。商朝人就认为我们喜好什么，上帝也喜好什么，所以商人拥有非常冷酷暴力的世界观。

我们今天所看到的甲骨文是一个纯“男性文字”，而且是一个非常血腥的文字，这个文字当中有很多跟战争、祭祀有关的内容。比如说职业的“职”，各位知道职业的“职”这个字的本意是什么吗？那个本

来的字形是把一个戈放在一个石头上，就是这么一个造型。这个造型是什么意思呢？磨着这个戈，准备去打仗的意思，你有这个职责，磨这个戈准备去拼杀，拿这个戈去砍人。这是一个战斗的偏旁。

然后我们说翦商的“翦”字的甲骨文是什么意思呢？就是一个戈，这个戈的上面插了几个羽毛。所以“翦”的底下是羽字。这个戈字上插几个羽毛是什么意思呢？要打大仗，要进行一个大的杀戮。所以翦商就是要向商朝发动进攻的意思。还包括衙役的“役”，各位知道吗，差役的“役”这个字的右半边“殳”，这个字是什么意思呢？是手持战锤（上面那个是锤的形象）。手持战锤去打别人，这也是杀人的字。我们的甲骨文当中有很多字，都是跟当年的战争有关系的。

但是商人也有文明的一面。你比如说有了王族大学，这个王族大学是开给王子们的军事大学，王子用那种没有箭头的箭互相射箭，拿着刀比拼，这就是军事大学、军事院校。这是整个商朝从早商、中商到晚商的这么一个过程。

那接下来就到周了，周朝是在哪儿崛起的呢？在我们说的关中地区。大家如果对陕西的地理熟悉的话就会知道，潼关以西是陕西地区，潼关以东是中原地区。关中地区有老牛坡文化，就是在今天西安市郊灞桥区这个地方有老牛坡文化。然后到武丁执政的时候，武丁灭了姜姓的周族（周族的起源一定是从羌人当中来的），不是姬姓的周族。

武丁灭了姜姓的周族以后，商朝分封了崇侯虎来统治周原地区。大家如果读《史记》就会知道崇侯虎。《史记》上说，崇侯虎举报了周文王，说周文王对商的朝政不满，所以举报周文王，导致周文王被关

押，甚至差点被杀了。但实际上崇侯虎比周文王要早两百年，那为什么在《史记》当中会用崇侯虎这个名字？有一种可能是因为崇侯虎名气太大了，所以大家沿用了下来，还有可能就是这个族群人用同样的名字。崇侯虎是周侯，他是武丁时期的名人。

这个族群殉人、食人现象非常严重，这些人被商朝人任命来统治关中地区。周族的人出自羌人，他们是农牧兼营的，既会放牧，也要种植。根据周人自己的记述，他们叫作“窜于戎狄”。什么叫“窜于戎狄”？就是这个平原地区待着不安全，商朝人经常到处捕抓羌人。对于商人来讲，祭祀用的人的一个非常重要的来源，就是羌人。他们需要源源不断的人用于祭祀，因为他们要做法事，需要人殉。所以商人就会派很多人到处去抓人，因此，这些羌人为了躲避这些捕手，就逃到了北方山地里。

这一段也叫“公刘迁豳”。公刘是《诗经》里经常出现的一个人名，《诗经》里对公刘的歌颂是非常多的，他是周朝历史上一个很重要的首领。公刘迁到豳，豳这个地儿在《诗经》里也有记录，有《豳风·七月》，这是豳这个地儿的老百姓唱的歌。

现代人在豳这个地方发掘了碾子坡遗址。碾子坡遗址距今大概 3500 年到 3100 年，这个地方的特点是住窑洞，就跟我们今天陕北的窑洞有点像，然后有夯土建筑的房屋。这个地方种高粱，周人的始祖叫后稷，稷也是高粱的意思，高粱是他们的土特产。而且周人已经学会了骑马。他们也有青铜器，这个青铜器可能就是由当时宗教改革失败的那些商人所带过来的。

这个民族“和平无人殉”，在这里没有发现任何人殉的遗迹。为什么孔子说“吾从周”？就是因为周朝文明很明显要善良得多，不乱杀人，也没有对上天过度的崇拜，大家就是过着世外桃源一样的生活。然后到了纣王的曾祖父武乙这个时候，武乙这个人跟纣王有点像，纣王暴虐的基因可能是从武乙这儿来的。他不敬天，胆子大。也是在武乙这个时候，商人开始慢慢地接纳周的部落。他说：“这样吧，你别跑了，你作为我的下属部落到周原来居住，定居在周原。”周原很大，今天陕西关中靠北边那一大片，都是周原。

这里边有一个很重要的故事，就是古公亶父的故事。古公亶父从豳迁到了岐山，如果大家熟悉《论语》的话，你就会知道这个故事。我们过去是怎么歌颂这件事的呢？我们是说戎狄的人要来打豳地，然后古公亶父说：“有这块地是为了老百姓的生活，我不能为了这块地让老百姓失去生命，所以我走，我自己走了，你们就留下来接着跟他合作就行了。”然后老百姓一听古公亶父要走，就说：“太王你不能走，你走哪儿我们就跟到哪儿。”于是很多人就跟着太王一块儿迁居到了岐山。

但事实上可能不是这样，为什么呢？因为在碾子坡的所有考古发掘当中，没有看到破坏的痕迹，也就是说没有戎狄入侵这件事。那么古公亶父（也就是周的太王）为什么要迁都到岐山周原呢？这要从《周易》里边的两个卦说起，在《周易》里边的益卦和需卦当中有一个很有意思的记录。各位注意，今天很多人把《周易》当作算命，当作预测。但实际上《周易》是周文王的笔记，周文王记录了特别多在历史

上以及在他身边发生的事。这就是他的日记和历史记录。周人为什么要用这个方式来记录？这出于很多考虑，比如说出于保密的需要，出于学习的需要，出于了解神秘主义的需要。

在这两个卦象里，益卦有这样的说法：“中行告公从，利用为依迁国。”凡是上古时期资料里的“依”字，基本上都是殷商的“殷”的通假字。这句话是什么意思呢？有人乘着战车来告诉亶父：“跟我走，为了殷商朝，你们这个小国搬迁一下，这对你们有好处。”需卦里还说：“入于穴，有不速之客三人来，敬之，终吉。”为什么是三人来呢？因为殷商时期的战车只能站三个人，多了也不行。

再看升卦。升卦里边讲：“元亨，用见大人，勿恤。南征吉。”意思是：举行大祭祀，去拜见大人物（这个大人物指的可能就是当时的商王），不需要担心，去南方的征途是吉利的。升卦的六四爻说：“王用亨于岐山。吉，无咎。”所以大家能够理解，古公亶父的这一次搬迁不是因为戎狄的侵入，而是因为被商朝招安。商朝说：你们别躲在那儿了，来吧，到周原上居住，做我的属下。

但是，商朝给了他一个任务，这个任务成为太王的黑历史。为什么到了周公的时候一定要把这段历史抹掉，不能让它再出现？因为这是周朝历史上非常不光彩的一段。周朝要成为商的下属部落，就得遵从商朝的宗教，遵从商朝的要求。商人给周人所定的要求是交纳“血税”，“血税”就是周人负责给商朝抓羌人。周人离羌人近，羌人又对周人没有防备，所以周人要负责给商人抓大量的祭祀用的人牲，每年供奉多少个送到都城去。

古公亶父和商朝达成了这样的一个协议，所以他们才能够安全地居住在周原之上。但是你要知道，羌人是他们的同族，等于周人出卖了同族的人，而且还一批一批地抓起来，送到殷商去用作祭祀。这一段历史是周人不愿意提及的，在我们后来的各种正史当中都是没有的。但是经过现在的考古发掘，以及对于《周易》的重新认识，人们发现很有可能历史是这样的，并且后边还有大量的证据。

古公亶父有三个孩子：泰伯、仲雍、季历。季历是谁呢？季历就是周文王的爸爸。古人说因为古公亶父喜欢这个幼子，所以想把王位传给季历。然后泰伯和仲雍两个人就走了。为什么大儿子和二儿子一定要走呢？因为政治意见不合。你想想看，太王现在要出卖周人的灵魂，要抓同宗的人去给商人祭祀，他们不能接受这件事情。所以泰伯和仲雍出走，离开了周的氏族。

季历不但接了王位，还娶了殷商一个边缘化的贵族之女。他们还没法娶殷商的主流贵族，因为殷商特别高傲，而周是一个边疆的小部落，只能够娶商的边缘的贵族。这个人叫作太任。很奇怪的是，季历有一次送人牲到殷墟去的时候，被文丁给杀了（文丁是武乙下一任的商王）。季历被文丁杀掉的时候，周昌（即周文王，季历的儿子）还不到十岁。到了帝乙的这个时候，停止了对周朝的压迫，就是不打了，让周接着给商供奉人牲就行。帝乙的儿子就是帝辛，帝辛就是我们说的末代的商纣王。这个斗争变得越来越激烈。

周昌长大了以后娶了太姒。史书上讲太姒是帝乙的妹妹，这个说法基本不可能，帝乙不可能把自己的妹妹嫁给周昌。如果真的嫁了的话，

你知道周昌和商纣王会是什么关系吗？周昌就成了商纣王的姑父。但实际上他们俩之间的关系不可能这么近。太姒依然是一个边缘的贵族。

然后在岐山脚下的周原这个地方，人们发掘出了文王的四合院。文王在那儿建了一个大的四合院，那个四合院里有一个非常棒的地下室。从地下室里，人们发掘出了大量的乌龟壳、竹片，文王在上边刻字，写了各种各样的卦辞。大家认为，这是文王做“科研”的地方。周文王做研究，干吗藏在地下室做呢？你可以做研究，你是这个部落的最高首领，你在哪儿都可以做研究，干吗钻到地下室里边做这个事呢？非常有意思的点在哪儿呢，大家记不记得商朝的神是什么？商朝的神是鸟，所以他不能够被鸟看见。文王藏在地下室是为了防鸟，他认为不吉，因为鸟只要看到了就会泄露机密。做研究需要这么机密吗？其实那个不是研究，那个是谋划，周文王在谋划翦商大业。因为他的爸爸是被商朝人杀掉的。

四合院里的地下工作室是在公元前 1095 年建造的，人们从这里发掘出来了大量的甲骨。那些甲骨都只有一个指甲盖大小，在一个指甲盖大小的地方上刻了二十多个字，每个字大概就是一毫米见方。周文王的视力是真好，在那么阴暗的小地下室里边，点着油灯就这么刻。这里边的卦辞各式各样，可能是周文王在做练习。因为周朝人觉得商朝人的占卜非常神奇，占卜也是商朝人非常重要的武器之一。周人认为他们也得学会这个东西，要不然怎么跟商人打仗呢？在这里人们找



到了 1.7 万片龟甲，不是竹子，是龟甲，有 1.7 万片龟甲。所以周文王是一个绝对勤奋的高才生，在地下室里边谋划他的翦商大业。

周文王在他的统治期间，终于等来了一个大机会。在他的地下室里边有一片龟甲，上面写着：“衣王田，至于帛，王获田” 九个字。

“衣”的意思大家知道了，前面讲过的，“衣”就是“殷”。“衣王田”就是殷王要来打猎。到哪儿打猎呢？到帛地打猎。帛地就离周文王这儿很近了。然后“王获田”，意思是问王在打猎的时候能够有所收获吗，这是他问卜的一个过程。这说明商纣王当年曾经到过周原附近。更多分享微foufoushu 谨防二手

然后还有关于衣鸡子的记载，这个名字经常出现。“衣”就是

“殷”，鸡子写的虽然是公鸡的“鸡”，但实际上是通假字，通“箕”（jī）。箕子是谁呢？箕子是商纣王的叔叔，实际上也是商纣王王位的竞争者，因为当年王位也可能会传给他的叔叔，但最后传给了商纣王。所以箕子是商朝内部一个非常重要的贵族。但是这个贵族被商纣王边缘化了，甚至我们在历史上能够看到箕子差点被杀了的故事，最后他靠着装疯才活了下来。当然，这个故事也不知道真假。总之，箕子是一个贵族。很明显，箕子和周文王的关系不错，因为他多次出现在周文王的卦辞当中。我们现在可以推测周昌是通过和箕子的关系被介绍到了纣王身边，然后有了一次殷商之行，他来到了殷墟。这一次的周文王殷墟之行真是让他开了眼界，在《周易》里边都有记载。《周易》里边有一个夬（guài）卦，夬卦里边讲：“扬于王庭，孚号有厉。”什么意思？“扬于王庭”，就是我参见了伟大的王；

“孚号有厉”，就是我看到那些人牲叫得非常凄惨。意思就是任何盛大的场景周围，一定是一片惨叫，只要有祭祀就要杀人。

萃卦的初六爻这一段：“有孚不终，乃乱乃萃，若号，一握为笑。勿恤，往，无咎。”你要让算命先生解读这一段，他解读的肯定不是这意思。但是原文的意思是：有些俘虏精神崩溃（叫“有孚不终”），试图逃走，或者扎堆在一起，大声号叫，还有人因为精神失常而狂笑，但结论是不用担心，应当继续下去。“无咎”就是不要担心，因为不是针对我的，那些俘虏在那儿叫，在那儿哭，没关系。

为什么商纣王最后会倒台？有一个非常重要的原因就是，之前的商王祭祀都是用外族的人，用俘虏，纣王觉得上帝的要求越来越高，俘虏不行，俘虏级别太低，最好是用贵族。所以他把他身边的贵族一个个拉出来祭祀，跟谁关系不错，觉得谁的地位很高，然后就把谁剖了心去祭祀。为什么牧野之战打了一天就结束了？商朝那么强大的军队，一天就输了。就是因为所有的贵族都倒戈了，跟着商纣王总有一天会被剖了心。“欲使其灭亡，必让其疯狂”，讲的就是这个道理。

周文王在见纣王的时候开了眼界了，见到了这么残忍的画面。不知道他为什么得罪了纣王，他被关在了羑里这个地方。文王困于羑里而演《周易》，《史记》上是这么写的。至于为什么周文王得罪了商纣王，《史记》上的记载是崇侯虎向纣王举报，说文王对商朝的政策有反对意见，周文王就被抓了。那时候人们认为，周文王可能是三公之一，是商的大臣。实际上不可能，因为文王只是押着俘虏来这儿进贡的一个外邦小部落的酋长，不可能是三公之一。很有可能是商纣王对

周文王献来的俘虏不满意，或者数量不够，或者什么其他原因，就把他抓起来做人牲，关在羑里这个地方。

文王到了安阳，才发现六十四卦已经被商朝人总结出来了，所以文王实际上来这儿是来进修的，他来学习这六十四卦到底是怎么应用的。

周文王在这个地方做了大量的占卜，问自己的命运：我能不能活着出去？我今天还有没有希望？我的儿子来救我会不会行？

三个儿子立刻行动。周文王有三个非常重要的儿子，老大叫伯邑考（实际上应该叫周邑，就是伯邑考的邑字），还有武王周发、周公旦。这三个儿子立刻就跑来运作，想要把自己的爸爸营救出来。他们营救的切入点特别有意思，当时帮助到周文王的人很有可能是苏妲己。其实苏妲己人还不错，给了探视的权利，后来慢慢把他释放出来。

实际上周昌在商纣王眼里不是个事，这事可大可小，不重要，多杀一个少杀一个没什么问题，所以只要身边有人讲好话，有人不断地吹枕边风，纣王就说：“算了，就让他出来吧。”所以周昌就被释放出来了。而且商纣王重用了周昌的儿子，其中最光鲜的是伯邑考，伯邑考成为商纣王的“司机”，给商纣王驾车。这是相当重要的一个岗位，因为不是你非常信任的人，你是不能够把他安排到身边的。

这一段历史的真相是靠《周易》当中的内容破解的。比如说观卦，观卦里就记载了整个打探消息的过程。被困羑里的这三年（有人说七年，但是有可能是三年）时间，对于文王来讲是一个极大的考验。他从这里边出来了以后，就要开始翦商的大业。

首先我们要介绍一下，为什么《易经》对翦商非常重要？我们得知道《易经》的世界观。《易经》八八六十四卦研究下来以后，周昌得出了一个非常重要的结论，这个结论就是：一切事物都是在不断循环变化，这就意味着商朝的统治不是永恒的。商朝能够延续这么多年，没有人敢于推翻它，除了战力上的区别之外，还有宗教上的原因，而《周易》告诉我们说，它是可以被推翻的。

文王研究清楚《易经》的世界观以后，在坤卦里边有一句话特别重要，叫作“含章可贞”。这句话过去都有很多模棱两可的解释，什么叫“含章”？实际上“含章”就是“翦商”这两个字，就是我们封面上这两个字。翦商可贞，这是革命口号，意思是消灭商朝这件事情是可以占卜的。因为不能够写得那么直白，写得那么直白要命，所以写成“含章”，这个不是通假字，而是刻意的密码学，他把它改成了“含章”。

做好了理论上的准备以后，是什么东西促使了翦商行为的发动？这就要谈到伯邑考之死了，这件事情是非常残酷的。周文王从羑里的囚禁中被放出来以后，见到了一个很重要的人，这个人就是姜尚。姜尚这个人实际上应该叫吕尚，因为他是姜族吕氏，他应该叫吕尚。吕尚本来是俘虏，他也是羌人（你看他姓姜，他是羌人），但是他被抓到了殷墟以后，不知道出于什么原因没有被杀，然后商人让他工作，让他负责屠宰场，在肉铺里边宰牛、宰羊。而且吕尚和周的关系肯定不好，因为他们都是被周人抓了送过来的，所以他对周文王没有什么好的态度。

但是吕尚这个人很重要，因为吕尚是一个连接器。各位能想到吗？他在这儿剔剥这些肉，离商朝的王族很近，所以他非常了解商人的行为，非常了解商人的内幕。同时他又是羌人的首领之一，所以他又能够联系到羌人，这个人其实非常重要的。

《易经》当中的睽卦记录了一个非常奇怪的场景，就是周文王来到了肉铺，然后走到肉铺里边，一路走过去，被人不屑地对待，但是最后的结论是什么呢？竟然结婚了，有一场婚姻。这个婚姻就是周发娶了邑姜。邑姜是姜尚的女儿，而这个邑姜的邑字很明显是来自伯邑考的邑，所以邑姜之前是嫁给了周文王的长子伯邑考，但是因为伯邑考被杀了，所以他的弟弟周发就娶了自己的嫂子。周发跟邑姜结婚代表着两股力量的结合。大家都想推翻商，但是仅靠周人微小的力量是不够的，他需要联合羌人，并且在殷都里边得有内应，所以他跟姜尚的结合是很重要的一件事。

伯邑考是怎么被杀的？其实是因为发生了一件好事。纣王说：咱们和解吧，你也释放出来了，那么这样，我把你封成周方伯（周人不可能被封侯的，被封侯的一定是殷商一族的人，像崇侯虎就是侯，而周人是外族，所以周人最多被封成伯），那么为了庆祝咱们今天如此和平的一个大典，是不是应该找个人祭祀一下？用一般的人祭祀没有诚意，你的长子我觉得不错，你也喜欢，我也喜欢，因为你的长子是我的司机，是咱们俩之间的连接器，所以这个人咱们俩都很重要，把他杀了。

整个宰杀的过程都被记录在艮卦当中，艮卦当中的卦辞记录了割下哪块肉，然后怎么样去剁成肉酱，做成肉酱以后分发给所有的人吃。这就是伯邑考被杀的过程。这件事结束以后，周人还能忍吗？所以等周昌带着他的两个儿子回到周地以后，立刻“文王受命”。什么叫“文王受命”？就是周文王说：“我也收到了上天的启示，上天告诉我说权力给我了，不归你们了。”

文王的这一系列改革是很厉害的。首先，建立羌人盟军；然后，实行太公阴谋。太公就是我们说的姜尚，姜尚给他做军师，有大量的这种准备，再加上姜尚能够联系起来那么多羌人。你想，周人为商人卖命也有一百多年了，杀了那么多的羌人，羌人难道不恨他吗？但是周举起了翦商这杆大旗，这些羌人都太落后，根本没机会翦商，但是如果加入到周人的翦商大军来，是有机会的。所以周文王把这些羌人的盟军聚集在一起，然后投身上帝，说上帝给了我一个指令，我现在要当王了，我给自己定了一个名字——文王（这个名字不是死后的庙号，是他给自己定的名字），我就是文王。

过去大家认为翦商大业是周武王完成的，文王没有做什么事，其实不是，文王最重要。文王在受命以后连着打了五场大仗。受命第二年伐犬戎，把犬戎先征服；第三年伐密须国，也就是密国；第四年灭黎国；第五年灭邶国；第六年灭崇国。你知道灭崇国意味着什么吗？意味着灭掉了崇侯虎这个国家，崇国是一直压迫在周人之上的，是代表着商人来统治周人的，这里边肯定血债累累，最后周文王把崇国都灭掉了。文王在灭掉崇国之后的第二年去世。

很奇怪的一件事是什么呢？周文王打这么多的仗，连崇国都灭掉了，殷商没有任何反应，商纣王根本不管，没有任何反应。为什么？非常重要的原因就是整个国家已经腐败了，这个国家瘫痪了，所有的贵族都跟他不是一心的了。

周人也开始建立自己的军事院校，比如说我们知道的辟雍、灵台，这些地方实际上就是周人的王族子弟训练的地方。到了武王时期，他们慢慢地迁都到了今天西安的西边，我们叫丰都镐京（过去叫丰，后来叫镐京）这个地方。

接下来就到牧野之战了。牧野之战的时候，周武王是非常紧张的。周武王多次做噩梦，他觉得自己打不过商朝，因为人家确实太强大了。他先来了一次会盟，大家知道河南今天有一个地儿叫孟津，陕西跟河南之间有个地儿叫孟津，这个孟津其实就是盟津（会盟的“盟”），那时候就定下这个名字了。在这个地方周武王进行了八百诸侯会盟，把八百诸侯全部汇集到盟津这个地方，然后武王问：“纣可伐矣？”底下的人说：“可伐。”这时候武王突然说：“女未知天命，未可也。”所有的诸侯说“纣可伐矣”，可以伐了。但武王说：“你们不知道天命，还不行，撤。”会盟了一下以后撤了。

撤了之后又过了两年，到公元前 1046 年的冬季再次集合，这一次集合就是我们讲的叫“我武惟扬”，牧野之战打响了。过去我们以为牧野之战是一场非常大的战役，觉得会死很多人，因为是两个大国之间的争斗。 更多分享微foufoushu 谨防2手

《史记》的《周本纪》里记载，周军的总兵力为四万五千人，战车三百辆，和战车协同作战的“虎贲”有三千人。然后在癸丑夜间，盟军抵达殷都南郊的牧野，就等于已经打到了安阳的郊外了。

“武王先是左手执黄（铜）钺，右手挥动白色牦牛尾（白旄，统帅的号令旗），说：‘西土之人，远来辛苦了！’”这些人统称西土之人，因为都是从西边打过来的。“紧接着，武王一一点名麾下的盟友、将领、军官，直到‘百夫长’，命令他们：‘拿起你们的戈，连接好你们的盾牌，立起你们的长矛，现在，我要立誓！’”他立了一个宏大的誓愿，这个誓愿就是说，你砍一下不行，砍两下不行，今天是七下、八下要一直砍下去，一直杀到底。为什么呢？因为如果不尽力，咱们今天谁都别想活，这是最后一场要拼命的大仗了。

文献中还记载了一个很有意思的细节。武王宣誓完毕，即将入列的时候，袜子带脱松了，就是相当于咱们今天鞋带开了，然后周围侍立者无人上前，是武王躬身放下钺和白牛尾，然后自己系好的。周围人说：“我等不是来帮人系袜子带的。”所以大家听出这个关系了吗？羌人跟周人的这种合作是建立在唯一的目标之上——灭商，我不是你的臣子，你的袜子带松了跟我没关系。

然后就开始打仗。根据《史记》记载，商军的总人数七十万人，这一数字明显过高，不可能有这么多人，但是也肯定比周的人要多得多。

“武王的第一个行动是派他的岳父兼老师和战略阴谋家‘师尚父’吕尚‘与百夫致师，以大卒驰帝纣师’。”什么意思呢？谁做先锋官你



们知道吗？白胡子老头姜子牙，姜子牙突然之间抛掉了所有的阴谋，一鼓作气地冲向了敌阵，而且是步兵，老人家是跑过去的，就这么跑过去打。很多人觉得姜子牙的形象应该是指挥，但实际上到了这个关键节点，最重要的东西就是玩命，所以姜子牙一个老人家玩命地冲到了第一线。就在姜子牙和敌人接战之前，武王的战车已经超过了他。武王身先士卒，那时候武王四十来岁，身先士卒，带着部队冲杀过去。

大家认为这是一场旷日持久的战役，甚至很有可能是飞蛾扑火的战斗。“但商军阵列却突然自行解体，变成了互相砍杀的人群。或许是看到周军义无反顾的冲锋，商军中的密谋者终于鼓起勇气，倒戈杀向纣王中军。接着，西土联军全部投入了混战。”这时候有一个词叫“商庶若化”，就是整个部队像化掉了一样。

后来的《诗经·大雅》里边记载这一天叫作：“维师尚父，时维鹰扬。凉彼武王，肆伐大商，会朝清明。”从此第二天的清晨被周人称作清明，我们把早上叫作清明。

然后纣王逃回了宫殿，回去以后自焚了。过去人们认为纣王自焚是走投无路了，其实很有可能是纣王做最后一搏，他想要用自己的身体焚烧祭祀上神，然后让上帝帮助他们，所以这是他最后的宗教行为，他把自己烧了。在他死了以后，两名宠妃也上吊自杀，就是我们说的妲己，还有另外一个妃子。是不是自愿的不知道，很有可能是被杀掉的。

然后（化解纣王自我献祭）这个仪式怎么进行呢？“武王在战车上对着纣王尸体连射三箭，然后跳下车，用‘轻吕’短剑砍杀尸体，最后用铜钺斩下纣王人头，悬挂到太白旗之下。”然后对纣王的两位妻子也是一样，射箭、砍头，然后将头挂在旗子上。

他们从监狱里边释放了商人的贵族，这里最为显赫的就是箕子。箕子跟武王进行了很长时间的对话，来决定商人最后的命运。商人应该怎么处理？一个小国占领了一个大国，接下来怎么办？牧野之战只打了一天就结束了，然后武王进行了他人生的第一次，可能也是最后一次人祭的大典。这个祭祀结束以后，周武王让武庚（纣王之子）来管理商地，同时设立三监。这个三监就是我们说的管叔、蔡叔、霍叔，这三个人（文王的儿子）都是周武王的弟弟，让这三个弟弟来负责做三监。

后来在周公旦上台以后，就发生了三监之乱，就是这三个弟弟不服了，这是后来的事了。接下来到周公时代，这是非常值得歌颂的一个时代。为什么孔子那么崇拜周公？孔子说：“吾不复梦见周公也。”整天做梦都梦见周公，因为周公是一个非常伟大的人，首先他平定了东方的叛乱，就是三监之乱，周公大概用了五到六年的时间平定。

然后他发现商人不好管理，叫作顽民极多。什么叫“顽民”呢？就是商人固执地信奉他的那个上帝，依然找到机会就要杀人祭祀，他干个什么事还是要祭祀。这个让周公非常生气，周公说不能杀人，那怎么办？拆分。把整个殷都都全部推平，不让住了。不让住迁到哪儿去了呢？新建了一个城市，叫洛阳，把这些人迁到洛阳去，然后给这些人

更好的税收政策，让他们都到洛阳去安家，就把商人全部安置过去了。

接着还有灭教，灭教就是把殷都这个地方所有跟宗教有关的东西全部挖出来熔化掉，周公认为这段历史要在史上消失。所以，千年前的人反而不知道这件事，司马迁反而不知道这些事，这些事是通过现在的考古给挖出来的，而当年周公把它全部封存了、不要了。但是周公不能够消灭《周易》，《周易》里边藏的那些密码是他爸爸做的，这个东西不能够消除。

周公拆分殷都以后灭教，然后把这些人搬到洛邑（洛阳）。你会发现周公在讲话的时候已经不提上帝这个词了，他有时候会含糊地用到一个概念——“天”。他用得更多的是德，在德不在天。我们统治主要是看道德，看对老百姓的福利，而不是看是不是有一个所谓的“上帝”赋予你这样的权力，所以周公很明显要理智得多。后来的商人主要被分在两个国家，一个是卫，一个是宋。卫、宋这两个国家的商人比较多。孔子是宋人，实际上孔子也是商人之后。

同时，周公“封建亲戚，以藩屏周”，就是建立真正的封建制，大概分封了16个国家。而且周公开始推行跨族婚姻，鼓励民族融合，实现了整个西周270多年的和平。所以孔子为什么讲“吾从周”？前三代那么多的规矩，但是我更愿意跟从周朝，因为周朝文明，周朝礼治，周朝人文，周朝更关注具体的每一个人的生命。以孔子为代表的儒家继承了周公的传统，然后让整个中华民族走向一条文明的道路。

我看大家听到这会儿都长舒了一口气，终于从那个血腥的时代当中走了出来。你能理解周公的这个变革的意义有多大？在这本书的结尾，作者说：“概而言之，周公时代变革的最大结果，是神权退场（就是我们不是被神所指挥的，而是德，德性很重要），这让中国的文化过于‘早熟’；战国时代变革的最大结果，是贵族退场，这让中国的政治过于‘早熟’。而在其他诸人类文明中，神权和贵族政治的退场，都发生在公元1500年之后的所谓近现代时期。”我们老说中华文明是一个早熟的文明，早多少？差不多早了近两千年。“周公和孔子的努力维持了两三千年，直到考古学家的铲子挖出夏、商遗址，被‘六经’等古文献掩盖和误读的历史真实，才得到重新诠释与复原。”我们被考古学改变的认知，不止是翦商。

谢谢大家，我们下本书再见。